

用忠诚守护万家灯火

——天津警备区依令而动当好军地联合行动中枢

■ 本报记者 张清
通讯员 邢邦明 张志强

大雨滂沱,洪水滔滔。

进入8月份以来,天津境内永定河、大清河、北运河等多条河道持续高水位运行,天津正经受着严峻的汛情大考,防汛抗洪救援进入攻坚阶段。

这是一场与洪魔的“遭遇战”,这是一场与时间赛跑的生命救援。天津警备区党委坚决听从统帅号令,闻令而动,冲锋在前,充分发挥协调军地职能优势,密切军地协调对接,紧急出动精锐力量,组织协调现役官兵、民兵应急分队人员,动员广大退役军人和人民群众,会同驻津任务部队积极做好防汛抗洪救灾工作。

未雨绸缪

准备充足才能打胜仗

今年以来,结合深化国防动员体制改革落地,天津警备区深入推进国防动员体系融入战区联合作战指挥体系,联动修案、完善机制、联合演练,并与地方政府应急指挥中心建立起高效顺畅的军地协调机制,确保高效指挥行动、精准统筹用兵,依令而动当好军地联合抗洪救援行动中枢。

在洪峰即将抵达天津的紧要关头,天津警备区向中部战区上报了地方政府紧急支援请求,向驻津部队发出参与抗洪抢险倡议书,向滨海新区军事部和全市人武部的民兵应急分队发出命令。驻津部队官兵和民兵应急分队,陆续增援静海区台头镇大清河沿岸等抗洪一线。运筹帷幄,才能决胜千里。刚

进入7月,天津警备区就针对今年汛情预报,组织驻津任务部队联合进行防汛勘察、联合修订防汛预案。7月19日,组织各级应急指挥机构和民兵应急分队进行拉动演练。7月31日,为全面做好永定河泛区启用准备,北辰区组织民兵应急分队180人,紧急前出任务最重的三个地域,进行入户宣传发动、协助转移群众、安置点警戒和饮食后勤保障任务,共计转移群众2000余人。8月1日,天津市启动防汛应急响应Ⅰ级响应机制,警备区随即转入危机响应指挥状态,指挥机构24小时全天候进入指挥岗位,全区近200支民兵分队、10万件套防汛器材以待。

以“汛”为令

灾情就是最高指令

“管涌险情被控制住了……”静海区居民奔走相告,伸着大拇指为参加救援官兵点赞。

8月11日6时许,静海区一名民兵在大清河沿线巡堤时,发现大堤突现一处管涌点。险情出现后,天津警备区直属分队派出150名精锐力量逆险而上,迅速奔赴管涌点,他们肩扛、手抬、搬运沙袋,形成了一条“人力传送带”,大家分工协作担负装填沙袋、传递沙袋和封堵管涌等任务。

经过5个多小时奋力鏖战,现场350余名现役官兵和民兵指战员用6000余沙袋搭建起圆形堤坝,管涌出水点被沙袋层层封堵,险情得到有效控制,及时阻止堤坝自身泥土流失及坍塌等危险情况发生。

巡堤工作难点在夜间。“由于光线不好,我们晚上要更加仔细,使用

强光手电,几个人反复察看,发现细小渗漏点立即上报。”退役军人、民兵突击队队长魏更大向记者介绍。

按要求,每隔15分钟就要巡堤、巡桥一次。可是,静海区民兵应急突击队第三小队100名队员,只要一踏上大堤,脚步就停不下来。大堤加上革命桥这条路不过1000多米,几经来回,每天微信步数都要两三万步。

大堤下方紧挨着民房处,是一间巡堤员临时休息室。在这里,很难看到巡堤员的身影。“太累了,就直接在大堤上躺一会儿,方便马上投入战斗。”巡堤员们时刻准备着,24小时不间断“拉网式”巡堤查险,确保大堤安然无恙。

军民同心

聚起强大军地合力

同心携手,合力迎战。8月7日15时,中部战区依托天津警备区在静海区台头镇完成天津方向联合指挥所开设,天津市军地领导机关分层加入各级指挥机构,统一信号发布、统一力量调配、统一控制行动,在堤坝“战场”上统筹指挥一万余人救援部队、民兵和地方专业应急力量,形成强大军地合力,一场防汛救灾的“津洁保卫战”有序开展。

聚力同一战场,实时信息共享,听从统一指挥。受领任务以来,天津警备区严密组织情报信息获取、军地联合会商等各项工作,指派专人赴市防指合署办公,及时掌握最新灾情研判情况,市应急局、市水务局每天为任务部队推送10余次汛情雨情信息。

及时召开防汛救援工作形势分析会,部署防汛任务,与地方应急指挥中

心和气象部门建立军地汛情信息共享机制,更新“防汛救援数据库”,修订完善防汛抢险预案。通过各有关部门间信息共享,准确研判灾情发生,为高效、精准、科学转移救援、处置管涌等提供技术支撑。

依托国防动员体系,天津警备区协调“吉林一号”卫星每天两次对行洪过程动态监测与研判,结合水情态势调整拍摄区域,实时更新汛情信息,同步进行灾情对比。紧急动员固定翼无人机、多旋翼无人机、水下机器人百余架次,科学设定航线,实时回传影像,运用科技手段和力量进行防汛巡堤,为军地指挥决策提供高效、准确灾情信息。

尽锐出征

洪魔面前没有前后方

越是险情当前,越是考验担当。“虽然不能参与家乡抗洪,在天津抗洪一样是守护家园。”家在河北涿州的警备区纠察队二级上士李点点动情地说。天津警备区直属单位应急分队150余人,在最关键时刻全员出动。针对任务地域小、任务部队多、车辆装备多的实际,天津警备区直属分队派出警备纠察执勤力量,协助地方做好进驻部队服务保障,为各部队免费加注燃油,为部队宿营、饮食等提供便利,规范驻地秩序。

各干休所医护人员主动请缨,天津警备区抽调精干力量成立“医疗轻骑兵”小分队,为抗洪一线解放军和武警部队官兵、民兵提供医疗保障。前线战士们由于蚊虫叮咬和洪水长期浸泡,部分官兵出现了感冒中暑、腹泻湿疹、扭伤擦伤、皮肤溃烂等伤病情况。医疗队员迅即展开诊疗,为抗洪一线官兵身心健康保驾护航。

国网天津蓟州公司全力保障电网安全稳定运行

开展雨中特巡 治理隐患98处

学思想 强党性 重实践 建新功

走在前作表率 推动主题教育走深走实

等应急物资36类663件,随时听从调配,做好支援兄弟单位准备。

第一时间成立应急抢险救援队,整合人员队伍和技术优势,采取“人巡+机巡”的方式,持续加强对36处密集输电通道和城市生命线隐患的再排查、再巡视,重点做好东北部山区、库区及低洼地带电力设施的隐患再排查、再治理,清理输电通道异物隐患37处,加固山区、

临河杆塔33基。面对吉林省拉林河流域遭遇50年一遇特大洪水,部分地区物资和电力得不到相应保障的严峻形势,蓟州公司发扬“推土机”精神,持续彰显“群体先进”风貌,火速集结,仅用1个小时调配10名经验丰富员工,1辆应急发电车,5部应急照明灯赶赴吉林省长春市开展跨省支援工作,竭尽全力完成志愿抢险保供救灾任务。蓟州公司“大山里行走的红马甲”

青年志愿服务队了解到官庄镇、渔阳镇转移安置点居民即将返家的情况后,第一时间为村民送去米、面、油等生活必需品,帮助清理积水、打扫卫生,并发挥电力专业优势,排查居民家中的用电开关、家用电器的插座线路安全隐患,普及安全用电知识。针对官庄镇北朱庄村变压器增容停电情况,服务队队员们走访300多户所辖居民,提前了解服务需求、解决用电问题,保障居民正常用电。连日的降雨导致部分山区农产品出现滞销情况,接到桑树庵村第一书记高天文的电话,服务队立即着手组织直播带货解滞销难题的志愿服务,预计本周开始直播带货。

防汛抗洪一线闪耀“火焰蓝”

——静海区消防救援支队203名消防指战员“逆水而战”

斗,就是一次“逆行”,有着9年党龄的相光瑞已经完成了4000余次“逆行”。这一次,他又来了。

搬运沙袋、加固堤坝、巡堤护堤……相光瑞和队友们10人一组,每天至少走10公里。巡堤的路并不好走,土质的斜坡上布满树木、草丛,坑洼不平,尤其下过雨的天气一脚泥泞,保不齐一打滑,还会摔个大跟头。

北围埝堤坝一侧是被洪水淹没的庄稼,另一侧是被保护的好的好的4个村庄。静海区消防救援支队的5个前置备勤点中的一个,就设置在此。

按下红手印、递交请战书,28岁的津德路消防救援站副站长王楠和相光瑞一样,第一时间申请加入党员突击队。防汛关键期,处置管涌等堤坝险情,是王楠和队友们的重要任务。

“时间紧、任务重,长时间连续作战是常有的事。”河北省文安县的那次溃口,静海区防汛压力陡增,大清河支渠桥西南侧出现险情,王楠带领9名队友,驾驶2艘舟艇,与解放军、武警官兵等一起作战10余个小时,先后运送砂石料390余吨、190余吨,最终成功处置险情。

距离北围埝约两公里的革命桥北前置备勤点位,静海区消防救援支队团泊大道消防救援站特勤一班班长邵天兴,正在执行备勤任务。水还没有完全退去,邵天兴和队友们24小时不间断巡逻,准备应对随时可能出现的险情。

邵天兴脸上、手上、脖子上,除了蚊虫叮咬的包,还有自己抓挠后的几道血印子。记者问:“疼不疼?”他笑着说:“习惯了,大家都这样!”

“顺利抵达高压输电塔下,开始安装测试……”大清河水域内有作为京津冀重要输电通道的4条特高压输电线路,杆塔被水浸泡后,是否存在安全隐患?国网电力公司派出电力专家准备到场排查时犯了难。

“远远望去,茫茫水面,只露着些玉米穗子,水下啥情况一概不知,人员和设备咋过去?”情急之下,国网电力公司向消防部门求助。26岁的静海区消防救援支队黄山路消防救援站副站长王恒亮承担起护送任务。

这片水域水下杂物多、水情复杂,安全起见,王恒亮带领6名队友,开着3艘橡皮艇,由2架无人机护航,以人工划桨的方式缓慢前进,最终,成功将人员和设备运送到指定位置。日前传来好消息,因为在防汛抗洪一线表现

突出,王恒亮经上级党组织批准同意:火线入党。

“装填防汛沙袋1万余袋,处置13处管涌、渗水险情……”承担一线防汛抗洪救灾任务以来,35岁的静海区消防救援支队作战训练科科长贾少伏,除了日常力量布控、点位巡查、后勤保障等工作外,每天都会记录防汛战场上的进展。

与队友们在防汛一线摸爬滚打10余年,贾少伏总是被大家的辛苦感动得热泪盈眶:“炎炎烈日下,装沙袋、扛沙袋,肩上、手上都脱了皮;夜幕里,顶着蚊虫叮咬,一遍遍巡堤,脚上磨起了泡……没一个人有怨言。”

“战斗在党和人民需要的地方,我们责无旁贷!”静海区消防救援支队副支队长、灭火救援指挥部部长邢明建告诉记者,坚守一线的203名消防指战员中,有178名党员,大家用实际行动诠释了“铁心向党、精业强能、为民担当”的新时代天津消防精神,让党旗在防汛抗洪救灾一线高高飘扬。

“水患不退,誓不收兵!”邢明建说,随着防汛应急响应等级的调整,他们的工作重点也会进行调整,洪水退去后,将重点转向清淤排水,希望能够尽快帮助辖区百姓恢复正常的生产生活。

首届网络空间安全(天津)高峰论坛本月底举办

网络空间安全 大咖津门论剑

新闻发布厅

本报讯(记者 徐丽)从市政府日前召开的新闻发布会上获悉,首届网络空间安全(天津)高峰论坛将于8月27日至29日在天津举办。这是今年继第七届世界智能大会、第十四届夏季达沃斯论坛成功举办后,天津承办的又一项国际性重要活动,旨在汇聚全球智慧力量,搭建国际交流平台,引领前沿技术创新、促进产业融合发展,共建网络安全、共治网络空间、共享网络文明。

此次高峰论坛由天津市人民政府主办,国家计算机病毒应急处理中心、天津市公安局承办,公安部网络安全保卫局、滨海新区人民政府协办。高峰论坛重点围绕网络空间安全焦点,举办“一总三分一赛”,即高峰论坛开幕式及主论坛、3个平行分论坛、第四届国际反病毒大会和“天网杯”网络安全大赛。

8月28日举办高峰论坛开幕式及主论坛,方滨兴院士及360集团董事长周鸿祎、奇安信科技集团董事长齐向东等业界大咖,将围绕“共建网络安全,共治网络空间”主题作专题报告,交流互鉴先进理念、经验做法和前沿技术,推动部门、行业、企业、院校加强沟通、扩大共识、深化合作。

3个平行分论坛分别是:网络数据人工智能安全治理、信创与网络安全融合发

展、网络安全高级威胁防御,将邀请鄂江兴、沈昌祥院士等业界知名专家学者、业内前沿企业代表、国家部委相关负责同志,围绕安全治理护航数字化生态安全、自主可控创新驱动、技术驱动提升网络空间防御水平等主题,探讨网络空间安全领域的“硬核”新技术、未来新场景、治理新议题,引领行业发展新方向。

举办第四届国际反病毒大会也是本次高峰论坛的亮点。亚洲反病毒研究者协会、俄罗斯卡巴斯斯基、美国欧普思安等境内外研究机构、企业代表将围绕“构建数字安全屏障,助力全球经济发展”发表主题演讲,以推动进一步加强与国际网络安全领域的交流合作,积极参与全球网络空间治理工作,构建全球网络安全智库,提升我国在网络安全领域的凝聚力和影响力。

“天网杯”网络安全大赛自6月25日启动后,全国顶级网络安全战队历经报名审核、线上初赛、入围审核等阶段,聚焦发现网络安全关键漏洞、分析新型计算机病毒、完善安全防护机制等进行角逐,即将迎来最后冲刺和线下决赛。

此外,高峰论坛举办期间,国家计算机病毒应急处理中心将发布《移动互联网应用安全状况统计分析报告(2023)》《网络空间安全态势分析报告(2023)》,综合分析国内移动互联网发展和安全状况及国际国内网络空间安全风险态势,提出相关风险治理的对策建议。

今日出伏 降雨一扫高温闷热

本报讯(记者 苏晓梅)今天出伏,降雨将适时出现,给津城带来凉爽,前期的高温闷热也将在本周告一段落。

末伏最后一天,昨天白天,我市以晴到多云天气为主,午间阳光充足,昨天15时,市区气温接近35℃,午后中心城区及西青区局地出现雷阵雨,尽管下了雨,但昨天闷热感依然明显。

根据最新气象监测信息分析,今天我市

将迎来一次明显降雨过程,预计今天上午阴有分散性雷阵雨,下午全市阴有雷阵雨,夜间,蓟州、宝坻、武清、宁河、滨海新区有大雨伴有雷电,其他区有中雨伴有雷电,21日上午转为小雨,届时降雨趋于结束。

降雨过后,受冷空气影响,22日我市将有4到5级北风。下周开始,津城最高气温将维持在32℃以下,高温闷热天气暂时告一段落。

市防办:做好降雨防范应对工作

加强隐患点位巡查 重点部位人员前置

本报讯(记者 王霖)昨日,市防办发布关于做好8月19日至20日降雨防范应对工作的通知。连续降雨导致土壤含水量饱和,相关部门做好山洪、地质灾害风险监测预警,加强北部山区风险隐患点位的巡查盯守,及时转移受威胁区域群众;保持重点部位人员及设备前置热备,有效应对本轮降雨过程。

近期,我市降雨频繁,大清河、子牙河、子牙新河仍在泄洪,防汛抗洪形势不容乐观。各区、各部门、各单位要以“时时放心不下”的责任感,慎终如始做好防汛抗洪救灾各项工作,全力保障我市安全平稳度汛。

记者了解到,气象、水务部门加强雨

情、水情监测预报,精准发布预警和灾害风险提示到各级责任人及受影响区域群众;其他各区、各部门、各单位继续严格执行领导在岗带班和24小时值班制度,接预警响应信息后第一时间部署,检查督导各项防范措施落实到位,遇突发险情迅速处置。

大清河防汛抗洪工作前方指挥部、各工作组和静海区、西青区防指继续抓好大清河、子牙河、东淀蓄滞洪区等重点区域巡堤排险,确保洪水下泄安全。市区分部提前落实中心城区“一低两腾空”(降低泵站水位,腾空河道、腾空管道)和“一处一预案”措施,加快积水排除;城管、公安、交通运输等部门加强下沉道桥交通警戒疏导管控,确保市民出行安全。



8月18日,京津冀甘黔湖非遗创新创意大联展在津启动。启动仪式上,非遗项目展演、无人机飞行表演等精彩亮相。 本报记者 廖晨霞 胡凌云 通讯员 相悦 摄

津湾广场将迎来津澳台市集

本报讯(记者 胡萌伟)日前,天津城投集团资产管理有限公司与喜营(天津)商业管理有限公司战略合作签约仪式在国图·津湾文创空间举行,双方将携手打造落户津湾广场的津澳台市集,为天津文旅商融合再添一全新场景。

按照规划,津澳台市集将充分运用津湾广场现有空间动线,从亲水平台到主广场,通过各类装置、美陈,系统打造集表演、

美食、光影等于一体的沉浸式特色街区。未来,津城市民有望在海河之畔体验浓郁的澳门风情,品尝台湾夜市美食。

喜营(天津)商业管理有限公司是澳门喜营集团有限公司落户在天津的全资子公司。此次与城投集团资管公司合作,双方将共同探索创新发展模式,打造津湾广场“夜津城”场景品牌,持续释放消费潜力,提升城市魅力与活力。